УДК 341

ПРОБЕЛЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА В ОБЛАСТИ ПРИЗНАНИЯ И ОБРАЗОВАНИЯ НОВЫХ ГОСУДАРСТВ

И.А. МАСТЮЛИН (Представлено: ст. преп. П.В. СОЛОВЬЁВ)

Статья посвящена пробелам в международном праве в области признания и образования новых государств, а также поиску решений по устранению проблем в данной сфере правоприменения.

Международное право – это особая правовая система, ее главная цель – это регулирование международного права, разрешение споров, конфликтов, которые требуют совместного регулирования со стороны международных сообществ. Данная система, как и любые другие системы права имеет определённые «пробелы», т.е. сферу отношений, которая не регулируется правом. В данной статье речь пойдёт про пробелы в области признания и образования новых государств.

Для этого обозначим первичные субъекты международного права.

- Государства. Признаки: атрибуты, название, территория, население, система управления.
- Нации, борющиеся за национальное самоопределение. Нация политическая общность граждан определенного государства. Чтобы быть субъектом международного права, определенной нации необходимо: территория, на которой она бы могла самоопределиться, политическая организация, которая могла бы выступать от имени всей нации.

Данных субъектов мы и рассмотрим как основу образования пробелов в международном праве. «Что такое «пробел» с точки зрения международного права? Пробел – это социально-правовое явление, особенностью которого является отсутствие правовых норм в сфере международно-правового регулирования. Сущность пробела в международном праве состоит в отсутствии согласованной воли государств, которые и образуют неполноту юридических норм» [1]. Основные факторы, влияющие на образование пробелов, являются:

- Ошибочное прогнозирование динамики формирования международных отношений.
- Отсутствие норм обязательного характера или жесткой системы принуждения.
- Зависимость международных организаций, правоприменительных органов (судов, арбитражей) от политической составляющей.
 - Приоритет политической составляющей над правовой.

Все это способствует возникновению пробелов и появлению правовых коллизий, которые в итоге приводят к нарушению функционирования норм международного права.

Несовершенство современной системы признания новых государств, в результате которой ущемляются права человека, наций, заложенные в основу существующего международного права, должны вынуждать мировое сообщество принять определенные действия по реформированию, созданию нового, более адаптивного комплекса принципов признания новых государств.

Международное право предусматривает возможность появления политико-территориальных образований и рассматривает их как потенциальных субъектов международных отношений. Но есть существенные пробелы в реализации данных норм.

- 1) отсутствие компетентного органа, занимающегося непосредственно рассмотрением вопросов и вынесением решений о присвоении субъектам соответствующего статуса;
 - 2) отсутствие конкретного НПА с выверенными критериями признания;
- 3) отсутствие гарантий защиты неприкосновенности нации или государства, которые заявляют о своем праве на самоопределение от подавления их воли со стороны более развитых и сильных стран;
- 4) отсутствие конкретного алгоритма правовых действий, поскольку на сегодняшний момент имеется два пути: либо государство признает само себя и получает поддержку со стороны заинтересованных государств, либо ждет решения авторитетной международной организации.

Устранения правовых пробелов из системы международного права, а также внедрения в практику применения новых норм и институтов права является очень сложной и проблемной процедурой. На данный момент целесообразно предложить следующие пути решения:

- 1) обновление правовой базы международных организаций;
- 2) непосредственная работа с общественными организациями и населением непризнанной страны в соответствии с особенностями сложившейся ситуации на конкретной территории;
- 3) поддержка населения непризнанного государства при помощи существующих благотворительных фондов и организаций, таких как Международный комитет Красного Креста, Армия спасения, Врачи без границ и др.;

- 4) нормативное исключение возможности распространения статуса непризнанного государства на его граждан, в особенности на их универсальные права, связанные со свободой перемещения, выбора места жительства, приобщения к образовательным и культурным ценностям;
- 5) создание норм экономического и политического принуждения для реализации международных соглашений.

На сегодняшний день институт признания государств не сформирован окончательно и не адаптирован к динамизму геополитических отношений. Правовые доктрины, концепции и нормы международного права были нацелены либо на обоснование интересов политически властного государства, либо имели чересчур универсальный характер. Существует большое количество инстанций, правовых норм, независимых организаций, но все они противоречат друг другу или же имеют большое количество пробелов в своих актах. И на данный момент эти пробелы восполняются интересами более сильных государств. Очевидно, что институт признания нуждается в поиске конкретного алгоритма правовых действий, совершенствовании, кодификации, а также полностью быть абстрагирован от политической составляющей.

ЛИТЕРАТУРА

1. Лихачев, В.Н. Пробелы в современном международном праве / В.Н. Лихачев. – Изд-во Казан. ун-та, 1985. – 85 с.